

## ASPECTUL LEGISLATIV-NORMATIV PRIVIND CERINȚELE ȘI CALITATEA SUCURILOR DE STRUGURI

**INA GRIZA**  
*doctorandă, UTM*

Domeniul studiat: se referă la ramura viticolă și cea a industriei alimentare, în special la producerea și calitatea sucurilor din struguri. Sectorul agroalimentar constă din ramuri importante pentru securitatea alimentară, precum și asigurarea populației cu locuri de muncă. De aceea, actele normative tehnice contribuie la dezvoltarea competitivă cu un potențial sporit, rezilient la schimbările climatice, consolidează securitatea alimentară, susține fermierii și administrația locală.

Scopul cercetării: s-a axat pe studierea legislației naționale privind producerea sucurilor de struguri și analiza racordării acesteia la reglementările europene și internaționale în domeniu, cu scopul de a fortifica și accelera realizarea obiectivelor și direcțiilor strategice ale statului.

Obiective: pentru realizarea scopului au fost înaintate următoarele obiective: analiza documentelor de politici și planurilor de acțiuni pentru implementarea de noi tehnologii de procesare a materiei prime agricole; studiul legislației naționale privind cerințele și calitatea sucului de struguri, identificarea legislației europene și internaționale privind producerea și cerințele de calitate a produselor alimentare, inclusiv sucuri; compararea aspectului normativ din legislația națională și cea europeană cu privire la cerințele și calitatea sucurilor de struguri.

Material și metode: Studiul s-a realizat în baza analizei documentelor de politici, reglementărilor naționale și ale Uniunii Europene pentru produse alimentare, inclusiv sucuri. Legislația națională vine cu un spectru larg de cerințe pentru sucuri și produse similare, reglementările tehnice stabilesc clar cerințele față de calitate, limitele maxim admisibile a unor constituenți, astfel asigurând produse finite conforme, inofensive. Din legislația internațională privind produsele alimentare, inclusiv sucuri, au fost analizate reglementările Uniunii Europene, fiind ca și model pentru republica noastră. Analiza actelor legislativ-normative din Uniunea Europeană în domeniul alimentar, relevă accentul informativ pentru consumatori cu privire la produsele alimentare și siguranța generală a produselor. În Republica Moldova sucurile la fel se produc cu respectarea prevederilor legislației naționale în care sunt transpuse principii și cerințe generale ale din legislația europeană.

Rezultate și discuții: În baza studiului realizat s-a constatat: documentele legislativ-normative ce reglementează producerea sucurilor fac parte din sectorul vitivinicol și cel alimentar, impunând cerințe normative atât pentru materia primă, cât și pentru produsul finit. Rezultatele în urma aplicării legislației și normelor standard-metrologice actualizate, aliniate la legislația europeană și internațională vor avea impact în organizarea îmbunătățită a activității sectorului, dezvoltarea și aprovizionarea pieței cu produse autohtone, sporirea performanțelor tehnologice prin asigurarea trasabilității materiei prime și produselor alimentare finite. De asemenea, implementarea acțiunilor planificate în documentele de politici vor asigura concentrarea producției pe areale tradiționale cu înregistrarea plantațiilor viticole, procesatorilor, creșterea valorii adăugate pentru îmbunătățirea climatului de afaceri în sector.

Concluzii: Rezultatele studiului au dedus formularea următoarelor concluzii:

1 Analiza aspectului legislativ-reglementator, demonstrează că, Republica Moldova treptat se aliniază la reglementările Uniunii Europene, cu toate că tehnologiile de producție variază de la întreprindere la întreprindere.

2. Sectorul de producere a sucurilor necesită reglementări și legislație clară, îmbunătățită și modernă, actualizată cadrului legislativ din domeniu.

3. Este necesară crearea premiselor pentru dezvoltarea sectorului, motivarea și încurajarea întreprinderilor procesatoare prin acordarea subvențiilor sau atragerea investițiilor, care vor permite creșterea productivității și calității, principiu major al securității și siguranței alimentare.

*Conducător științific: conf. univ., dr. Liviu VACARCIUC*